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Ileab pabdoThl

OcBonth MeToabl Pynre-Kyrra BTOporo m 4erBeproro mopsiika TOYHOCTH, ITPH-
MeHsieMbIe JIJIsl YUCJIEHHOTr0 perenus 3aa4au Ko s puddepennuaibLHoro ypas-
HeHus (1in cucreMbl TuddepeHInaIbHbIX YPaBHEHNiT) TIEPBOrO MOPSIIKA.

ITocTanoBka 3a1a9n

PaccmarpuBaerca obbikHOBeHHOE Jud dbepeHnaabiHoe ypaBHEHUe [IePBOro Io-
psJiKa, pa3perieHHoe OTHOCUTEIbHO IIPOU3BOIHOI U UMeroIee BUJI:

dy

@:f($7y)vx0 <z,

C OOIIOJIHUTEJ/IbHBIM Ha4daJIbHBIM YCJIOBUEM, 3a/JlaHHBIM B TOYKE T = Tp:

y(wo) = Yo-

[Ipeamonaraercs, 9To IpaBasi 9acTh ypaBHEHUS TAKOBA, UTO TAPAHTUPYET CYIIECTBO-
BaHMe U eJIMHCTBEHHOCTh pertenus 3a1a4qu Ko, B Tom cirydae, eciim paccmarpuBa-
eTcs He 01HO JuddepeHIajIbHoe ypaBHeHne, a CucreMa OObIKHOBEHHBIX T depen-
UAJIbHBIX YPABHEHUI ITIEPBOTO MOPSJIKA, Pa3PeIIeHHbIX OTHOCUTEILHO ITPOU3BO/IHBIX
HEN3BECTHBIX (DYHKIINIA, TO COOTBETCTBYIOMAs 3a1a4a Ko nmeer Bu (Ha mpuMepe
JByX nuddepeHinabHbIX ypaBHEeHuil ):

dy
d_l :fl(xayl)y2)7
v , T > .
@ = fa(®, Y1, y2)
dr y Y1, )

Havabuble ycjioBus 3aa10TCd B TOUKE T = Zg:

0 0
yl(%) = y§ )7y2(950) = Z/g )

Taxzke Tpeimoaraercsi, 9To IpaBble YacTH ypaBHEHWI 3aJaHbl Tak, 9TO 9TO Ia-
PaHTHUPYET CYIIECTBOBAHUE U €IMHCTBEHHOCTH pelieHns 3a/1aqu KoImu Ji/isi CuCTeMbl
OOBIKHOBEHHBIX Jqud hepeHnnaabHbIX YPaBHEHU IepBOTo MOpsIaKa B hopme, paspe-
IIEHHO OTHOCUTEIHLHO IIPOU3BOIHBIX HEM3BECTHBIX (DYHKITHIA.

3ajauy NpakKTUIecKoil padoThbl

1. Pemmts 3agauy Komm metoamu Pynre-KyrTa BTOporo n yerBeproro mopsi-
K& TOYHOCTHU, AIITPOKCUMHUPOBAB Ju(depeHnaTbHYI0 3aa9y COOTBETCTBY-
foIeil PasHOCTHOM cxeMoil (Ha pABHOMEPHON CeTKe); IOJIyYeHHOe KOHETHO-
pasHOCTHOE ypaBHeHHe (UM YPABHEHUsI B CJIy4ae CHCTEMbI), TPOCIUTATD IHC-
JIEHHO;

2. HaiiTu guciaennoe pemnienue 3aJiaqu U IMOCTPOUTH €0 rpaduk;

3. Haiinennoe 4ncjaeHHOe pellleHre CPaBHUTH C TOYHBIM pelieHueM auddepeH-
UAJIbHOTO YPaBHEHU.



Metoa Pynre-Kytra

Paznoxxum pemenne quddepennuajibHoro ypapaenus 1mo ¢gopmysie Teiopa u
MOJIyIUM Pa3HOCTHOE ypaBHEHUE:

i+1 — Yi h [0 0
y+1h B flwiy) + 2% {a—i(:ci,yi) + a—g(xi,yi)f(xi7yi)}

[naBnas nyes meroga Pynre-KyTra 3akiodaercsa B TOM, YTOOBI MPUOJIMZKEHHO
3aMEHUTD MPaBYIO YacTh Ha CyMMYy 3HadeHuil pyHKIM { B ABYX pasHbIX TOYKAX C
TOYHOCTBIO JI0 YJIeHOB Topsika h%. Takum 06pa3oM, IOy duM oHOIapaMeTpUuecKoe
ceMeiiCTBO pa3HOCTHBIX cxeM Pynre-Kyrra:

ymh— Yi _ (1 _ a)f(xi, yi) +af (% + %, Yi + %f(l'ia yz))

Hawnbotee y106HOI JIJIsT BBIUKUCIEHNsT PA3HOCTHOM CXEMOI 9TOr0 ceMeiicTBa CoOOT-

_1 .

BETCTBYeT 3Ha4YeHUe Mmapamerpa « = 5. Torja dopmysa NpUHUMAET PEKYPEHTHBIH
BT

h
Yir1 = Yi + 5 {f @i, ys) + f(ws + hys + hf(2s,0:)}

B ciiyuae pemenns 3ataun Kot jiyis cucrembl puddepeHnuaabHbIX yPaBHEHNIH,
sTa opMy/Ia TaKyKe crpasemBa g moboro ¢y m3 BeKTOpa pelneHHuii.
MNuorma BTOporo nopsijika TOYHOCTH HeTOCTaTO4IHO. [oaToMy "acTo ucmosbsyer-
ca cxema Pynre-KyrTa yerBepTOoro nopsjaka TOYHOCTU CJIEYIONIETO BUIA:
Yi+1 — Y

1
h, == 6(k1+2k32+2k’3+]€4),

rie
kv = f(xi, y);

h h
k2 — f(xz + 573/2 + §k1)7

h h
ks = f(z; + 50 Y + §k2);
k4 = f(l'l + h,yz + hkg)

Onmncanme nporpaMmbl

e [Ipu 3amycke nporpaMmbl HEOOXOUMO BBECTU KOJUYIECTBO HTEPAIINiL
e BHIOpATH pa3Mep mmara h,
® HOMEp TecTa,

e 10psiZIoK Merojia Pyrre-KyTra (2 win 4)

Pesysnbrarom paboThl IpOrpaMMbl ABJIAIOTCA I1apa CIUCKOB Tj, Y; WU Ty, Yj;
COOTBETCBEHHO.



Koa nporpamMmbi
import numpy as np

def runge_kurt_2(f, x0=0, y0=0, c_it = 10, h=0.25):

y =10
x =[]
xi = x0
yi = yo

for i in range(c_it):
k1 = h * f(xi, yi)
k2 = h * f(xi + h, yi + k1)
yi_l = yi + 0.5 * (k1 + k2)
xi +=h
x.append (xi)
y.append(yi_1)
yi=yi_1l
return x, y

def runge_kurt_4(f, x0=0, y0=0, c_it = 10, h=0.25):

y =10

x = []

xi = x0

yi = y0

for i in range(c_it):
k1 = h * f(xi, yi)
k2 = h * £f(xi + h/2, yi + k1/2)
k3 = h * f(xi + h/2, yi + k2/2)
k4 = h * f(xi + h, yi + k3)
yi_l = yi + 1/6 * (k1 + 2%k2 + 2%k3 + k4)
xi += h

x.append (xi)

y.append(yi_1)

yi=yi_1
return x, y

def runge_kurt_s(f1, f2, x0=0, y0=0, z0=0, c_it=10, h=0.25):

y =10
z =[]
x =[]
xi = x0
yi = yo
zi = z0

for i in range(c_it):
ki = h * £f1(xi, yi, zi)

11 = h * f2(xi, yi, zi)

k2 = h * f1(xi + h/2, yi + k1/2, zi + 11/2)
12 = h * £2(xi + h/2, yi + k1/2, zi + 11/2)
k3 = h * f1(xi + h/2, yi + k2/2, zi + 12/2)
13 = h * £2(xi + h/2, yi + k2/2, zi + 12/2)
k4 = h * f1(xi + h, yi + k3, zi + 13)

14 = h * £2(xi + h, yi + k3, zi + 13)

yi_l = yi + 1/6 * (k1 + 2%k2 + 2%k3 + k4)

zi_1 = zi + 1/6 * (11 + 2%12 + 2%13 + 14)
xi +=h
x.append (xi)
y.append(yi_1)
z.append(zi_1)
yi=yi_1
zi = zi_1
return x, y, 2

#begin of the program
n = int(input())
h = float(input())
numt = int(input())
degree = int(input())
if numt ==

if degree ==

x, y = runge_kurt_2(f1_1, x0=0, y0=1, c_it=n, h=h)



else:
x, y = runge_kurt_4(f1_1, x0=0, y0=1, c_it=n, h=h)
print((x, y))
else:
X, y, z = runge_kurt_s(f2_1, £f2_2, x0=0, y0=1, z0=0.25, c_it=n, h=h)
print ((x, y))
print ((x, 2z))



TeCTI/IpOBaHI/Ie IIPpOorpaMmMmbl

Tabnuna 1. BapuanT 6
y' = (z—a2%)y, y(0) = L.
Anajmruyeckoe perierue y = e~
ITo pesyabraTam paboTh! IIPOrpaMMBbl ITOCTPOEH rpaduK, Ijie OTMEIEHHO aHAJIU-
TUYECKOe perreHne u perterne MerogoM Pyrre-Kyrra aByx mopsakos
Konuaectso ureparmii - 10
Iar - 0.25

1/6%2%(—3+2x)

12 A

10 4

0.5 1

05 -

04 -

0.2 4

05 10 15 20 25

Puc. 1:



[To pesynbraraM paboThI IPOrPaAMMbI IIOCTPOEH I'paduK, e OTMEUEHHO aHAJII-
TUYECKOe PeleHne u perrenne MeToJioM Pynre-KyTTa 4eThIpéx mops Ko
Konuaectso ureparmii - 10
[MTar - 0.25

12 A

10 4

0.5 1

(a1

0.4 -

0.2 4

05 1a 15 20 25



JlonoymanTenbHbI TecT 1
y' = sin(z) —y, y(0) = 10.
Anaymruieckoe pemenne y = —0.5cos(z) + 0.5sin(z) + e
ITo pesybraTaM paGoThl IPOIPAMMBI TIOCTPOEH rpaduK, Ije OTMEUEHHO aHA/IH-
TUYECKOE PellieHne u penenne Metogom Pyrre-Kyrra qByx mopsiikos
Komaectso ureparnmii - 10

[ITar - 0.5

—T

Puc. 3:



[To pesynbraraM paboThI IPOrPaAMMbI IIOCTPOEH I'paduK, e OTMEUEHHO aHAJII-
TUYECKOe PeleHne u perrenne MeToJioM Pynre-KyTTa 4eThIpéx mops Ko
Konuaectso ureparmii - 10
[Iar - 0.5

Puc. 4:



Tabnuna 2. Bapuant 21

y1:24*y2—y1
Yo =€ Y —x + 2.2 % 1,

y1(0) = 1,42(0) = 0.25

[To pesysibraTram paboThl IPOrpaMMbI TOCTPOEH I'paduK , Ijle OTMEYEHHBI PEIeHUs
MeTosioM Pynre-KyTTa 4eThIpéx mops ko

Kosmaecrso ureparmii - 10

[MTar - 0.25

20 1

05 10 15 20 25

Puc. 5:
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JlomoyiHNTEIbHBII TecT

vy = In(2x 4 \/42? + y3)
Yo = /42 + yi

y1(0) = 0.5,32(0) = 1
[To pesynbraTam pabOThI MPOrpaMMbl IOCTPOEH T'paduK , TJie OTMEUYCH-

HBI pelenns MeTojoM Pynre-KyTTa 4eThIpéx MmopsiIKoB
KonuuectBo nrepanmii - 10

[Tar - 0.25

05 10 15 20 25

Puc. 6:
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BriBoabl

B xone paborsr paccmoTpen meTon Pynre-KyTTa BTOporo m uernep-
TOTO TOPSIJIKOB JI/IsT periennd 3a1aun Ko quddepennmaabHoro ypas-
HEHHs IIePBOrO IMOPsIKa U cucTeMbl auddepeHnnaabHbIX YPaBHEHNI.
Bblio mokazaHo Ha KOHKPETHBIX IpuMepax, 4ro meroj Pynre-Kyrta
YeTBEPTOro TMOPsIKA TOUHee, YeM BTOPOro, HO peasn3yeTcs CIoyKHee (B
cxeMe BTOPOro MOpsijika TOYHOCTH Ha KaykjoM Imare (pyHknuwo f(x,y)
IPUXOMIOCH BBIUUC/ISATH JIBA Pa3a, 3/1eCh - YeThIpe pas3a).
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